
２０２１年度 

第１回 アドバンスト入試 

時間２５分   ５０点満点 

社 会 
 

受験上の注意 

１．試験開始の合図があるまで、この問題冊子を開いてはいけません。 

２．実施時間は理科と合わせて５０分で、５０点満点です。時間配分に

注意して解答してください。 

３．解答は解答用紙にていねいに記入してください。 

４．解答用紙・問題用紙両方に、受験番号、座席番号、名前を記入して 

ください。座席番号は、机に貼ってある番号のことです。 

５．試験中は携帯電話の電源を必ず切ってください。 

６．私語や物の貸し借りなどは認めていません。困ったことがある場合 

は、手をあげて先生に相談しその指示に従ってください。 

   

  

受験番号           座席番号           

 

 

名  前                         

 

聖学院中学校 
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１ 次の文章（Ａ）～（Ｅ）は日本の河川について書かれたものである。これ

を読んで、あとの問いに答えなさい。 

（Ａ）この川は北海道にある大雪
だいせつ

山
ざん

に源流があります。川の名前はこの地域の

①先住民の呼び名に由来すると言われています。下流部は（ １ ）平野

が広がり農業が盛んに行なわれます。秋になると（ ２ ）が川をさかの

ぼり、これを用いて作る（ １ ）鍋が北海道の郷土料理として有名です。

明治時代以降、付近一帯の開拓が進められ、この川では水運が盛んに行な

われました。 

（Ｂ）この川は②埼玉県、長野県、山梨県の境界となっている甲
こ

武
ぶ

信ヶ
し が

岳に源

流があります。長野県では千曲
ち く ま

川とも呼ばれており、新潟県の日本海側に

河口を持つ日本最長の河川です。流域には（ ３ ）平野が広がり、日本

有数の米作地帯となっています。 

2019 年に洪水が発生し、長野県の流域付近の住宅が浸水するなど多くの

被害が発生しました。 

（Ｃ）③この川は新潟県と④群馬県の境界にある大水上
おおみなかみ

山に源流があります。

途中で鬼怒
き ぬ

川や渡
わた

良
ら

瀬
せ

川、⑤茨城県にある霞ヶ浦らと合流します。古くか

らたびたび洪水を起こしていたことから、江戸時代に河口を太平洋に変え

る大きな工事が行なわれ、現在の流路となりました。流域面積は日本最大

で、その広さは四国の面積の約８割にもなります。 

（Ｄ）この川は⑥山梨県に源流があり、東京湾まで流れています。下流は神奈

川県と東京都の境界となり、ここでは六郷
ろくごう

川とも呼ばれます。河口部は、  

⑦工業地帯に面しています。江戸時代には、江戸城下の生活用水確保を目

的に上流部から⑧水路が引かれました。また大正から昭和にかけて、この

川の砂利
じ ゃ り

が建築材料として利用されたことから、運搬
うんぱん

のための鉄道が敷
し

か

れました。これらの一部は現在も人々の⑨交通手段として利用されていま

す。 

（Ｅ） この川は山形県の西吾妻
に し あ づ ま

山に源流があります。中流部では全国生産量

第１位をほこる （ ４ ）や（ ５ ）が作られ、下流部では（ ６ ）

平野が広がり米作が盛んに行なわれます。古くから交通路としても利用さ

れ、また松尾芭蕉が「五月雨を 集めてはやし （ あ ）」と詠
よ

んだ句に

あるように非常に川の流れが速いことから、日本三大急流の一つとなって

います。 

問１ 文中の（ １ ）・( ３ )・（ ６ ）にあてはまるものを漢字で

答えなさい。 
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問２ 文中の（ ２ ）にあてはまるものを下から選び、記号で答えなさい。 

 

問３ 文中の（ ４ ）・（ ５ ）にあてはまるものを下から２つ選び、記号

で答えなさい。 

    ア、日本なし   イ、西洋なし  ウ、ぶどう   

    エ、さくらんぼ  オ、もも 

問４ 文中の（ あ ）の河川の名前を漢字で答えなさい。 

問５ 下線部①について、先住民の名をカタカナ３字で答えなさい。 

問６ 下線部②について、埼玉県、長野県、山梨県すべてに共通するものを下

から２つ選び、記号で答えなさい。 

    ア、３県ともに内陸県である。 

    イ、３県ともに栃木県と接している。 

    ウ、３県ともに新幹線の停車駅がある。 

    エ、３県ともに 1000ｍを越える山がある。 

    オ、３県ともに人口 100 万人以上の都市がある。 

問７ 下線部③について、この河川の名前を漢字で答えなさい。 

(ア) (イ) 

(ウ) (エ) 
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問８ 下線部④に関して、この県にある嬬恋
つまごい

村では冷涼な気候を利用して農業

が行なわれている。この栽培方法と作物の組み合わせとして正しいものを

下から選び、記号で答えなさい。  
    栽培方法  作物  
ア  促成栽培  キャベツ  
イ  抑制栽培  キャベツ  
ウ  抑制栽培  ピーマン  
エ  促成栽培  ピーマン  

 
問９ 下線部⑤について、茨城県を下から選び、記号で答えなさい。なお地図

の縮尺は同じではない。  

 

（ア）  （イ） 

（ウ） （エ） 
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問 10 下線部⑥に関して、下の図は山梨県にある扇状地を示している。図中の

(Ⅰ)－(Ⅱ)間の断面図として正しいものを下から選び、記号で答えなさい。 

 
問 11 下線部⑦に関して、工業を説明した文として間違っているものを下から

２つ選び、記号で答えなさい。 

    ア、鉄鋼業は日本を代表する工業であり、現在日本の生産額で最も  

多くの割合を占める。 

    イ、セメントは日本国内で自給できる原料であり、産地の近くで工場

が発展している。 

    ウ、石油はほぼ輸入に頼っていることから、港の近くにコンビナート

が作られることが多い。 

    エ、不況が長年続いたことで中小工場の多くが廃業したため、工場で

働く人の多くが大工場で勤務している。 

    オ、ロボットを活用することにより、危険な仕事も簡単に行なえるよ

うになったり、労働力を削減することができるようになった。 

国土地理院『国土数値情報』を基に作成  

(ア) 

(ウ) 

(イ) 
(Ⅰ)        (Ⅱ ) 

(エ) 

(Ⅰ)        (Ⅱ ) 

(Ⅰ)        (Ⅱ ) 

(Ⅰ)        (Ⅱ ) 
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問 12 下線部⑧について、現在も一部が水道施設として使用されているこの水 

路の名称を何というか、漢字４字で答えなさい。 

問 13 下線部⑨について、下の表は 1955 年～2015 年にかけての鉄道・旅客船・

航空の輸送人員の推移である。表の読み取りとして間違っているものを 

下から２つ選び、記号で答えなさい。 

 
鉄  道  

(千人) 

旅  客  船  

(千人) 

航  空  

(千人) 

1955 年  9,780,980 73,920 361 

1965 年  15,798,168 126,007 5,194 

1975 年  17,587,925 169,864 25,467 

1985 年  19,084,820 153,477 43,777 

1995 年  22,630,439 148,828 78,101 

2005 年  21,963,024 103,175 94,490 

2015 年  24,289,894 87,947 96,059 

1955～2015 年における輸送人員の推移  

国土交通省『交通統計資料』より作成  

   ア、いずれの年も鉄道が最も多くの人を輸送する手段となっている。 

   イ、旅客船は、1970 年代をピークに 2015 年にかけて輸送人員が減り続

けている。 

   ウ、航空はすべての年で、輸送人員が最も少ない交通手段である。 

   エ、1955 年と 1975 年の航空を比べた時、1975 年の輸送人員は約 70 倍増

加している。 

   オ、鉄道と航空は輸送人員が増加し続けている。 

 

２ 次の会話文は、受験生同士（Ｑ君とＡさん）の会話です。これを読んで、

あとの問いに答えなさい。 

問１ 会話例題を参考にして、会話文１～８の中で、誤りがある場合は下線部

①～③の番号を選び、正しい語句に訂正しなさい。なお誤りが一つも無い

場合は（番号）の欄に「○」、（正しい語句）の欄に「なし」と答えなさい。 

（会話例題） 

Ｑ君「源氏が３代で絶えると、①後鳥羽上皇が実権を取り戻そうとして御家人

に北条氏を討つように命じました。御家人は幕府にこのまま仕えるべきか

上皇の命令に従うべきか、とても迷いました。ですが、②北条政子が団結
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を訴えると御家人たちは、頼朝から受けた恩を思い出し幕府に味方しまし

た。敗れた後鳥羽上皇は③伊豆に流されました。この出来事を承久の乱と

いいます。 

Ａさん「鎌倉時代は好きなところです。誤っているのは…」 

この場合、正解は③、（正しい語句）「隠岐」となります。 

 

（会話１） 

Ｑ君「まずは飛鳥時代から。飛鳥時代といえば、①冠位十二階や十七条の憲法

を制定した聖徳太子（ 厩
うまや

戸
ど

王
おう

）が活躍
かつやく

しました。それから大海人皇子が勝

った②壬申の乱も重要です。あとは、③推古天皇が定めた藤原京も大切で

すね。文武・元明天皇の時代も都でしたから」 

Ａさん「いきなり難しいです。誤っているのは…」 

 

（会話２）  

Ｑ君「それでは奈良時代。この時代は、口分田の不足が問題になりました。農

民のやる気を高めるために、①三世一身の法や、墾田永年私財法を出して

何とかしようとしました。けれど、うまくいきませんでした。それから、

天平文化も大切です。舎人親王が編さんした②『風土記』や、太安万侶が

筆記した『古事記』、大伴家持たちが編さんした③『万葉集』など…」 

Ａさん「文化史も出るのですか。難しいですが、誤っているのは…」 

 

（会話３）  

Ｑ君「平安時代に進みます。この時代になると、荘園が増えて領主の力も強く

なりました。領主には、税（租
そ

）を納めなくてよい①不輸の権や、国司の

使いの者を荘園に立ち入りさせない不入の権がありましたね。代表的な領

主は藤原氏です。藤原氏といえば、自分の力を満月にたとえた②道長とそ

の子供の頼通が有名です。頼通は鳳凰堂
ほうおうどう

を建てました。それから、紀貫之

が編さんした、③『新古今和歌集』も忘れてはいけません。『土佐日記』も

書いていますよ」 

Ａさん「うーん、誤っているのは…」 
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（会話４）  

Ｑ君「それでは鎌倉時代にいきます。この時代から武士中心の世の中になりま

す。商工業や農業の発達が見られました。高利貸業者の借上
かしあげ

や、年貢の保

管や輸送を任された①問丸などが現れましたね。それから、定期市も開か

れました。農業にもさまざまな工夫がみられました。草木の灰を肥料に利

用したり、牛馬耕も行なわれました。それから、鎌倉時代といえば仏教で

す。浄土宗を開いたのは②法然、日蓮宗は日蓮、そして臨済宗は③栄西で

す」 

Ａさん「仏教ですか。確かに大切ですよね。誤っているのは…」 

 

（会話５） 

Ｑ君「続いて室町時代を復習します。農業や商工業が益々
ますます

発達します。自治を

する力が強まった農村では、大切なことは①寄合でおきてなどを決めると

ころも出てきました。②二毛作が関東地方にも広がりましたし、特産物も

生まれました。たとえば、宇治の茶、甲斐
か い

のぶどうなどが有名です。それ

から、中国から生糸やお金がたくさん輸入されるようになります。日本か

ら輸出したのは刀剣や屏風
びょうぶ

、扇
おうぎ

など。貿易の名前は③朱印船貿易でしたね」 

Ａさん「これは自信があります。誤っているのは…」 

 

（会話６） 

Ｑ君「さらに、室町時代からもうひとつ。15 世紀前半に、馬借が立ち上がった

ことをきっかけとして徳政を要求したのは、①正長の土一揆です。さらに、

地
じ

侍
ざむらい

に指揮
し き

された農民たちが畠山氏を追い出して、８年間も自分たちで

支配したのは②山城の国一揆でした。それから③加賀の一向一揆では守護

を滅ぼし、約１世紀も国を支配しました」 

Ａさん「私、室町時代が得意かも。誤っているのは…」 

 

（会話７） 

Ｑ君「では次は、先生が大好きな安土桃山時代です。全国統一が可能であった

信長には、有名な軍師がいません。楽市楽座や、比叡
ひ え い

山の①延暦寺焼き討

ちなどを、全部自分の判断で行なったのです。天下人になる資格があると

思いませんか。それから、豊臣秀吉。東南アジアのシャムやルソンと貿易

をしました。本願寺の跡
あと

には②安土城を築きました。すごいですね。でも、

最後が残念でした。③文禄の役や慶長の役など、２度にわたる朝鮮侵略は
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いけません」 

Ａさん「本当ですね。私もそう思います。誤っているのは…」 

 

（会話８） 

Ｑ君「疲れてきたから、私の先生役はこれで最後にします。江戸時代をやりま

しょう。三大改革をおさらいします。まずは享保の改革。将軍①綱吉の時

代ですね。上げ米の制や町火消し・目安箱の設置、裁判の公平をはかった 

公事方御定書の制定…。さすがです。続いて老中②松平定信の寛政の改革。

囲い米の制はよい制度だと思います。だけど、他のものはあまりにもきび

しすぎました。あれでは誰もついてきてくれません。最後は、天保の改革。

同じく老中水野忠邦です。これはダメです。なぜなら、江戸や大阪を幕府

の支配地にする③上知令や人返しの法など、だれも喜びません」 

Ａさん「誤っているのは…。ねえ、Ｑ君、今度は私が先生役をするわ。でも私

はＱ君みたいに歴史が得意じゃないので、退屈な問題になるかも…」 

Ｑ君「そんなことないよ。Ａさん、お願いします」 

 

問２ 今度は先生役となったＡさんが質問した答えとして、正しいものをそれ

ぞれ下から２つ選び、記号で答えなさい。 

（１）Ａさん「それでは問題を出します。日本は日清戦争に勝利しました。そ

の後の出来事として正しいのはどれですか」 

ア、朝鮮で、甲午農民戦争がおこった。 

イ、ロシアが中心となり、日本に対しリャオトン半島を中国に返すよ

うにせまった。 

ウ、20 世紀初めに、日英同盟が結ばれた。 

エ、日本で、ノルマントン号事件がおこった。 

オ、日本で、大日本帝国憲法が発布された。 

（２）Ａさん「次は第一次世界大戦についてです。第一次世界大戦の後の出来

事として正しいのはどれですか」 

ア、日本は勝利したものの戦後恐慌や関東大震災に苦しめられた。 

イ、ヨーロッパでは、敗戦国ドイツがワシントン条約を結ばされた。 

ウ、インドでは、三・一独立運動がおこり反日運動が盛んになった。 

エ、中国では、五・四運動がおこり反日運動が盛んになった。 

オ、日本では、米騒動がおこり騒動の責任をとって原敬内閣が総辞職

した。 
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３ 次の文章を読んで、あとの問いに答えなさい。 

 戦後の日本では、大日本帝国憲法に代わり、より民主的なルールが作られま

した。日本国憲法です。国民の権利である①基本的人権は日本国憲法に明記さ

れており、②参政権、（ １ ）権、自由権、（ ２ ）権、平等権から成り立

っています。 

例として、自由権を見てみましょう。自由権は、私たちが不当な支配や制限

を受けないように作られた権利です。その中のひとつに、大学などでどのよう

な研究を行なっても良いことを認めた「（ ３ ）の自由（憲法 23 条）」があり

ます。大日本帝国憲法の時代は、（ ３ ）の自由が侵害され、③裁判にかけら

れたことがありました。国民の自由が守られてはじめて、民主的な国家の運営

が可能となるのです。 

問１ 文中の（ １ ）～（ ３ ）にあてはまるものを、漢字２字で答えな

さい。 

問２ 下線部①について、日本国憲法における基本的人権に関する文として正

しいものを下から選び、記号で答えなさい。 

  ア、侵すことのできない永久の権利である。 

  イ、基本的人権は、法律により無制限に制約をかけることができる。 

  ウ、自由権は、個人が所有する財産に差があることを憲法違反として 

いる。 

  エ、基本的人権は、内閣総理大臣が国民に与えているものである。 

問３ 下線部②について、大日本帝国憲法制定以降の選挙に関する文として正 

しいものを下から２つ選び、記号で答えなさい。 

  ア、時代が進むにつれ、納税額や性別による投票権の有無などの制限 

が強まった。 

イ、日本国憲法下の衆議院議員総選挙において、誰が誰に投票したか 

は公開されない。  

  ウ、現在の日本では、一票の格差は完全に解消された。 

  エ、現在の選挙に関する決まりごとは、公職選挙法で決められている。 

オ、衆議院議員総選挙においてのみ間接選挙のしくみを採用している。 
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問４ 下線部③について、以下の問いに答えなさい。 

（１）現在の日本の裁判制度について間違っているものを下から２つ選び、記 

号で答えなさい。 

    ア、刑事裁判において、被告人に黙秘権は認められない。 

    イ、裁判官の立場が厚く保障されているのは、良心に従って裁判にの

ぞめるようにするためである。 

    ウ、最高裁判所長官は内閣が任命する。 

    エ、日本では原則として三審制を採用しており、特に第二審から第三 

審を求めることを上告という。 

オ、国会の中に開かれる裁判によって裁判官をやめさせられることが 

ある。 

 （２）日本において、2009 年より国民が司法に参加するしくみが始まってい 

る。このしくみを、解答欄にあうように漢字３字で答えなさい。 



※
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